

ПРЕСС-РЕЛИЗ

ВИЧ и COVID-19: уникальная возможность для создания устойчивых систем здравоохранения

В первый день виртуальной конференции «Ускорение деятельности в крупных городах» ([Virtual Fast-Track Cities 2020](#)), посвященной противодействию ВИЧ и COVID-19 в крупных городах мира, ЮНЭЙДС опубликовала новый отчет с рекомендациями по усилению мер в ответ на кризисы здравоохранения.

ЖЕНЕВА, 9 сентября 2020 г. — В новом отчете ЮНЭЙДС приводится информация о том, как страны, столкнувшиеся с проблемой COVID-19, берут на вооружение инфраструктуру и опыт борьбы со СПИДом, чтобы усилить меры, принимаемые в ответ на обе пандемии. [COVID-19 и ВИЧ: 1 ситуация, 2 эпидемии, 3 возможности — как правильно воспользоваться моментом, чтобы собрать сведения и применить их для создания новой системы здравоохранения и защиты прав человека](#) — авторы этого документа предлагают определить, какие динамические изменения нам нужны, и на их основе разработать эффективные системы, которые обеспечивали бы инклюзивность и равенство и получали достаточный объем ресурсов.

«Учитывая поистине эпические масштабы кризиса, миру сегодня нужны единство и солидарность, — заявил генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш. — За несколько десятилетий борьбы с ВИЧ мы накопили изрядный опыт. Воспользовавшись им и действуя сообща, мы сможем наладить работу национальных систем здравоохранения в соответствии с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и повысить уровень здоровья и благополучия всех граждан».

В отчете описываются три возможности: (1) опыт, полученный в ходе борьбы с ВИЧ, следует использовать в борьбе против COVID-19; (2) инфраструктура, созданная в ответ на ВИЧ, уже применяется для противодействия COVID-19 и способна ускорить принятие необходимых мер; (3) меры, принимаемые в ответ на COVID-19 и ВИЧ, представляют собой историческую возможность для перехода к новым адаптируемым и нацеленным на результат системам здравоохранения, которые будут работать на благо людей.

«Это уникальная возможность модернизировать системы здравоохранения, — сказала Винни Бьянима, исполнительный директор ЮНЭЙДС. — Сейчас внимание всего мира сосредоточено на вопросах здоровья, системах здравоохранения и медицине. Страны хотят быть лучше подготовленными не только к противодействию COVID-19, но и к созданию более здорового и стабильного общества. И мы можем использовать эту возможность, накопив опыт противодействия COVID-19 и ВИЧ, чтобы внести важные изменения и сформировать системы здравоохранения, основанные на соблюдении прав человека и принципов равенства и ставящие людей во главу угла».

В отчете предлагается взять за основу опыт борьбы с ВИЧ для ускорения мер в ответ на COVID-19, чтобы избежать ситуации, когда такие меры пойдут в ущерб противодействию ВИЧ или другим важным приоритетам в области здравоохранения. В то же время, пока

весь мир предпринимает усилия для замедления распространения COVID-19, необходимо удвоить усилия по быстрому восстановлению и обеспечению непрерывной работы всех служб, связанных с ВИЧ, включая бесперебойную поставку важнейших изделий и технологий для лечения ВИЧ и решения других важных медицинских проблем.

«COVID-19 привел к значительным человеческим жертвам во многих странах, но больше всего их было там, где неравенство сделало людей особенно уязвимыми к этому заболеванию. Однако благодаря использованию инфраструктуры и рабочей силы, которые ранее были заняты на противодействии ВИЧ, нам удалось немного сгладить последствия, которые в противном случае могли быть куда более удручающими, — сказал Хосе Зунига, президент и генеральный директор Международной ассоциации поставщиков услуг по уходу в сфере СПИДа и один из организаторов виртуальной конференции [«Ускорение деятельности в крупных городах» \(Virtual Fast-Track Cities 2020\)](#) 2020 года, проводимой совместно с ЮНЭЙДС. — Тем не менее, учитывая значительное отставание в сдерживании распространения ВИЧ, всему миру сейчас необходимо увеличивать объемы инвестиций на борьбу с обеими эпидемиями, а не "перетягивать одеяло" с одной на другую».

Обширная, динамичная и гибкая инфраструктура, выстроенная для противодействия ВИЧ, теперь используется для поддержки мер в ответ на COVID-19 и оказания инновационных услуг на местах. Так, например, 280 000 новых медицинских работников, прошедших обучение в рамках Чрезвычайного плана президента США для оказания помощи в связи со СПИДом (ПЕПФАР), сейчас работают в службах экстренного реагирования на случаи COVID-19 в ряде стран с низким и средним уровнем дохода. Кроме того, 17 справочных центров по лечению ВИЧ в Марокко теперь функционируют как учреждения по оказанию первичных услуг лечения COVID-19. Неправительственная организация Housing Works из Нью-Йорка, помогающая ВИЧ-инфицированным, открыла два приюта для бездомных с подтвержденным диагнозом COVID-19.

В отчете также отмечается, что COVID-19 и ВИЧ хоть и различаются по многим аспектам, все же имеют немало общего, а потому опыт борьбы с ВИЧ может помочь нам избежать тех же ошибок. Вовлеченность и активное участие населения — один из важнейших элементов успешной борьбы с эпидемией. Именно благодаря действиям населения удалось ускорить доставку жизненно важных препаратов для людей, живущих с ВИЧ. Именно местные добровольцы предупреждают власти об опасном уровне сокращения запасов лекарств и занимаются оказанием базовых услуг по тестированию на ВИЧ и лечению на дому. Именно они борются за отмену уголовных законов, которые препятствуют получению важнейших медицинских услуг некоторыми категориями населения, включая мужчин-геев и других мужчин, имеющих половые отношения с мужчинами, работников секс-бизнеса и людей, употребляющих наркотики.

В отчете также подчеркивается важность соблюдения прав человека в здравоохранении и необходимость гендерно-преобразовательного подхода. Среди других рекомендаций — укрепление стратегических информационных систем для своевременного предоставления точных данных о пандемии с целью выявления новых очагов заболевания, международной координации действий, стабилизации политической воли и организации многосекторного реагирования на кризисную ситуацию.

«Кризис, вызванный COVID-19, обнажил слабые места систем здравоохранения: недостаток ресурсов и подготовки и несоответствие принципам устойчивого развития, —

подытожила г-жа Бьянима. — ЮНЭЙДС призывает модернизировать эти системы и сделать их инклюзивными, справедливыми и одинаково доступными для всех».

Системы здравоохранения будущего должны быть готовы к новым серьезным кризисам, а для этого им нужно придать гибкость и инклюзивность и сделать их ориентированными на результат и на нужды людей. Необходимость одновременного противостояния COVID-19 и ВИЧ следует рассматривать как возможность реформатирования систем здравоохранения и превращения их в системы, которые работают на благо людей, отличаются максимальной эффективностью, способны привлечь необходимые ресурсы и поддерживать партнерские отношения с местными активистами.

Виртуальная конференция [«Ускорение деятельности в крупных городах» \(Virtual Fast-Track Cities\)](#) пройдет 9–10 сентября. В ней примут участие около 1500 представителей более чем из 300 городов и муниципалитетов разных стран мира, которые обсудят меры в ответ на COVID-19 и ВИЧ, принимаемые в крупных городах. Энтони Фаучи, директор Национального института аллергических и инфекционных заболеваний США, выступит со вступительной речью, а сотрудники ЮНЭЙДС расскажут о важности бесперебойного оказания услуг, связанных с ВИЧ, во время пандемии COVID-19 и о стратегиях смягчения последствий и сохранения результатов, уже достигнутых в деле борьбы с ВИЧ.

[КОНЕЦ]

Контакты

ЮНЭЙДС Женева | Софи Бартон-Нотт | тел. +41 22 791 1697 | bartonknotts@unaids.org

ЮНЭЙДС Медиа | tel. +41 22 791 4237 | communications@unaids.org

ЮНЭЙДС

Объединенная программа Организации Объединённых Наций по ВИЧ/СПИДУ (ЮНЭЙДС) возглавляет и вдохновляет мир для достижения единого видения: ноль новых ВИЧ-инфекций, ноль дискриминации и ноль смертей вследствие СПИДа. ЮНЭЙДС объединяет усилия 11 учреждений ООН – УВКБ ООН, ЮНИСЕФ, ВПП, ПРООН, ЮНФПА, ЮНОДК, «ООН-женщины», МОТ, ЮНЕСКО, ВОЗ и Всемирный банк – и тесно сотрудничает с глобальными и национальными партнёрами, для того чтобы положить конец эпидемии СПИДа к 2030 году в рамках Целей устойчивого развития. Вы можете узнать больше на сайте unaids.org или связавшись с нами через Facebook, Twitter, Instagram и Youtube.